gigant©

trailer achsen

Luftfederaggregate GL70 | GL70HD | GL70L

am Luftfederbock mit angeschweifiter Stiitze fiir die Exzenterbuchse erkennbar.

Das Achsset besteht aus der Achse mit montierten Luftfederlenkem — auf Wunsch mit Bremszylindem.

Bei vormontierten Luftfederaggregaten (Luftfederlenker mit Luftfederbock) werden Aufgrund der Vielzahl von Einbaumaéglichkeiten und
Varianten die Luftfederbdcke werksseitig nicht in Fahrhohe eingestellt und die Lenkerbolzen werksseitig nicht mit dem erforderlichen
Drehmoment angezogen. Die werksseitige Lenkerbolzen- und StoBdémpferverschraubung ist zu [6sen und zwingend das vorgeschriebenen
Anzugsmoment der Tabelle zu entnehmen und zu beachten.

Eine Uberstreckung der Luftfederbalge ist bei Tatigkeiten bei angehobenem Chassis zu vermeiden. Luftfederaggregat dementsprechend
spatestens bei maximaler Fahrhohe sichern.

Empfehlung!
Bei einer losen Lieferung eines GL70L Aggregats sollte die Achssetmontage auf einer Montagevorrichtung erfolgen um die Einhaltung der

notwendigen MaBtoleranzen zu gewahrleisten.

M+ 1
| el L]
lo]p1.5]p-E Form- und
— ‘ Lagetoleranzen fir das
== == Achsset
L UERE nigt
(2] 2]
A A
’ﬁ‘
=
| |
!
| |
SPUR
c]
1. Konstruktionsheschreibung

GIGANT-Luftfederaggregate sind als Einzel- und Mehrachsaggregate einsetzbar.

Die Fuhrungslenker ibemehmen die Fiihrungskréfte der Achse. Durch die U-férmige Anordnung
von Fihrungslenker und Achse wird das Fahrzeug stabilisiert und bei Querbeschleunigungen dem
Rollmoment entgegengewirkt.

Die Fiihrungskréfte, die von den Lenkern aufgenommen werden, werden in der horizontalen Ebene
durch die Luftfederbdcke in den Fahrzeugrahmen ibertragen. Die Vertikalkrafte stiitzen sich zum
Luftfederbock zusatzlich ber die Luftfederbdlge ab. Um die auftretenden Kréfte im Fahrzeugrahmen
aufzunehmen, sind die Rahmentréger mit geeigneten Verstrebungen zu versehen. Bei nicht
ausreichender Abstiitzung kann keine Gewahrleistung fiir den Schadensfall (ibernommen werden.

2. Positionstoleranzen

Um die reibungslose Montage der Achse mit den montierten Lenkern zu garantieren muss die Luftfederbockposition gewissen Toleranzen
entsprechen.

Ausrichtung in Langsrichtung zum Fahrzeug

Die vier Lochmittelpunkte der Langlécher in den Luftfederbdcken bilden die Grundlinie eines gleichschenkligen Dreiecks. Der Schnittpunkt
der beiden Schenkel liegt im Zugpunkt des Fahrzeugs. Diese Schenkel liegen im Toleranzbereich der Gleichschenkligkeit von =2 mm. Die
Mittellinien durch die Langl6cher der Luftfederbdcke der weiteren Achsen verlaufen mit einer Toleranz von +1 mm parallel. Werden die
Toleranzen nicht eingehalten, kann die Spur nicht sauber eingestellt werden.



02|11 gigant©

trailer achsen

Ausrichtung in Querrichtung zum Fahrzeug
Der Abstand der Luftfederbdcke und die Mittellinien durch die Luftfederbdcke der weiteren Achsen diirfen eine Toleranz von =1 mm haben.

+1

Einstelltoleranzen fiir die Spur und die Achsabstédnde

+1

~ 1

3. Anbringung des Luftfederbocks

GIGANT hat fiir die Anbringung des Luftfederbocks am Chassis die geschweiBte und geschraubte Version.

3.1 Luftfederbock geschweiite Ausfiihrung

Die Luftfederbdcke GL70 | GL70HD | GL70L sind durch ihre geringe Breite zum Anschweifien an die schmalen Untergurte moderner
Fahrzeugkonstruktionen geeignet.

Wichtig!
= [agerschaden werden vermieden indem der Klemmkontakt (Erdung) des SchweiBgerates nicht an den Bauteilen der Achse angebracht
wird.

= SchweiBen und Anbringen eines Klemmkontaktes (Erdung) am Fiihrungslenker ist nicht zuldssig.
= Bei SchweiBarbeiten Fihrungslenker und Luftfederbélge vor SchweiBperlen, Elektroden und SchweiBzangen schiitzen.

3.1.1 SchweiBverfahren

50 mm an den Eckkanten des Luftfederbocks sind keine Heftndhte oder Schweifinahtanfange zuldssig (siehe Abbildung unten). SchweiBndhte
(Vorschlag GIGANT a4 [\ nach DIN 191 2) sind entsprechend der Bewertungsgruppe B der DIN EN I1SO 5817 zu fertigen.

Wichtig!
GIGANT-Luftfederbocke werden aus dem hochwertigen Material 1.0980 (S420MC) hergestellt.

0 50

\:'JII)]IIIIII_J UL AL

Standard Luftfederbock

B} e a0
A SRS '
rj IED —
AIKCLLer) 1er 007 verd 19cr Jory verk 190 CrHL€TT TR L6F) V4G IGT tery 11cr tery very icr 1eren¥] gJ.LLﬂ.LLI.LLLIJHﬂ]]iLLLd.LLLIJ.LLLILLLU.LLHJ.LIJ.L
e AR

AT TTRaTITITTIT TR T FSTTTIT

TR

%ﬁ
|

9t Luftfederbock mit C-Profil 5,5t / 7t Luftfederbock mit C-Profil



03|11 gigant©

trailer achsen

3.2 Luftfederbock mit Deckel zum Anschrauben

Der Luftfederbock zum Anschrauben ist mit einem Deckel mit verschweiften Stehbolzen versehen. Die geschraubte Version des
Luftfederaggregates darf nicht im Baustelleneinsatz und Off-Road verwendet werden.

Wichtig!
= F(rden Einsatz von geschraubten Luftfederbdcken muss der Untergurt mindestens 120 mm breit sein, bzw. das Mindestabstandsmal
zur AuBenkante Untergurt fir die Durchgangsbohrung beachtet werden (z.B. DIN 997 Anreiimale fiir Form- und Stabstahle). Das
AbstandmaB der Stehbolzen oder Durchgangsbohrungen ist der Setzeichnung zu entnehmen.
= Die Schraubverbindungen der Luftfederbdcke sind nach der ersten Belastungsfahrt und alle 3 Monate zu warten, ggfs. sind die
Wartungsintervalle dem Einsatzfall (z.B. Stadtverkehr) entsprechend hdufiger durchzufiihren. Dies ist nicht von GIGANT beeinflussbar
und vom Fahrzeugbauer in der Fahrzeugdokumentation zu vermerken.

3.2.1 Deckel mit Stehbolzen zum Anschrauben

Wichtig!
= Deckel mit eingeschweiBten Senkkopfschrauben M16 x 60 (10.9/
schwarz / DIN 9771)

= Sicherungsmuttern gehdren nicht zum Lieferumfang

= (17 Durchgangsbohrung im Untergurt gemaB DIN EN 20273

=  Die Auflagefldche der Sicherungsmutter M16 (DIN EN ISO 7040) muss parallel
zum Deckel sein, ggf. ausgleichen (z.B. Keilscheiben DIN 434 bei U-Prafil)

= (gf. bei hoher Flachenpressung Unterlegscheiben verwenden

= Ebenheit Anschraubflache Untergurt <1 mm

= Spaltkorrosion zwischen Deckel und Untergurt unterbinden

= Anzugsmoment der Tabelle eninehmen.

4. Seitenabstiitzung

Um den Querkraften einen Widerstand bieten zu kénnen, sind die Luftfederbdcke seitlich abzustreben. Die Seitenstrebe sollte sich auf einen
Quertréger im Rahmen abstitzen, um die Kréfte gleichméBig in den Fahrzeugrahmen einzuleiten.
Bei der Verwendung eines C-Profils wird keine zusétzliche Seitenabstitzung bendtigt.

Bei verwindungsweichen Fahrzeugrahmen ist auf verwindungsweiche, jedoch biegesteife Verstrebung der Luftfederbécke zu achten (z.B.
Pritschenfahrzeuge).

Bei verwindungssteifen Fahrzeugrahmen kann die Verstrebung der Luftfederbdcke steif erfolgen (z.B. Tank-, Silo- und Kofferfahrzeuge).
GIGANT empfiehlt offene Profile, wie U-Profile. Verwindungssteife, geschlossene Profile sind als Quertrager zu vermeiden (Anrissgefahr an
den SchweiBverbindungen).

4.1. Seitenabstiitzung verschweiBt

SN

e P I

Vorschlag fiir die Seitenabstiitzung Bereich der Seitenabstiitzung inklusive Schweifinaht

Um die spatere Funktion weiterer Anbauteile nicht einzuschrénken, darf die Querabstiitzung nur im angegebenen Bereich erfolgen.

Die hier aufgefiihrten Daten und Anleitungen sind als Vorschlag anzusehen. Verstrebungen und Dimensionierungen sind vom Fahrzeugtyp und dessen Einsatzbedingungen abhéngig.
Diese Daten sind nur dem Fahrzeughersteller bekannt und von diesem in der Konstruktion zu bericksichtigen.



0411 gigant©

trailer achsen

4.2. Seitenabstiitzung zum Verschrauben
GIGANT liefert bei Luftfederbdcken mit geschraubtem Deckel auch die Ausfiihrung mit zu verschraubender Seitenabstitzung.

Wichtig!

= Durchgangsbohrungen fiir Seitenabstiitzung @ 17mm

= Verschraubung gehért nicht zum Lieferumfang

= Die Auflageflache der Sicherungsmutter muss parallel zur Seitenabsttitzung sein.

= (gf. bei hoher Flachenpressung Unterlegscheiben verwenden

= Ebenheit Anschraubfldche < 1 mm

= Spaltkorrosion zwischen Anschraubfldche und Seitenabstiitzung unterbinden

= GIGANT empfiehlt die Verwendung von Sechskantschrauben DIN EN ISO 4014
und Sicherungsmuttern der DIN EN 1SO 7042.
I Bei Verwendung anderer Schraubverbindungen liegt diese im Verantwortungs-
bereich des Fahrzeugbauers.

= Anzugsmoment der Tabelle entnehmen

Die hier aufgefiihrten Daten und Anleitungen sind als Vorschlag anzusehen. Verstrebungen und Dimensionierungen sind vom Fahrzeugtyp und dessen Einsatzbedingungen abhéngig.
Diese Daten sind nur dem Fahrzeughersteller bekannt und von diesem in der Konstruktion zu bericksichtigen.

5. Oberflachenschutz

Der Luftfederbock zum Anschweien oder Anschrauben wird auf Wunsch mit oder ohne eine KTL-Lackierung geliefert. Es ist notwendig eine
Oberflachenbeschichtung aufzutragen.

Beim geschraubten Luftfederbock ist es notwendig, dass die Anlageflachen am Chassis die gleichen Schichtdicken haben, wie nachfolgend
beim Luftfederbock beschrigben. Da Stehbolzen zur Chassisbefestigung fest am geschraubten Luftfederbock sind, ist hier nur eine
Verzinkung im angeschraubten Zustand zuldssig. Der Korrosionsschutz zwischen Chassis und Luftfederbock ist mit dem Verzinkerei im
Vorfeld abzustimmen.

Anlageflache des
StoBddmpfers  ——
Anlageflache der Beachten!

Qfght%'fe Ees Die Schichtstarke der Fldchen, an denen Bauteile (Anlageflachen der
entblocis Exzenterbuchse, Traghtilse des Silentblocks und StoBdampfers)
abgestitzt werden, darf max. 30um betragen.

Anlageflache der
Exzenterbuchse -

Wichtig!
Die Verzinkung der Luftfederbdcke liegt im Verantwortungsbereich des Fahrzeugbauers und ist von GIGANT nicht beginflussbar. Folgende
Parameter werden fiir die einwandfreie Funktion der Komponenten vorgegeben:

= Anlagefldchen missen frei von Schweifirickstdnden, Zunder, Zinkldufer oder anderen Unebenheiten sein

= Es muss sichergestellt sein, dass ausreichend Adhdsion zwischen Zinkschicht und der Anlage existiert (Kein 16sen der Zinkschicht von
der Oberflache zuldssig!)

= Schichtstarke 85um £ S5pm

6. Montage
6.1. Luftfederbalgmontage am Fahrzeugrahmen
Wichtig!

= Luftfederbélge vor SchweiBspritzern und iibermaBiger Hitzeeinwirkung schitzen!
= Bei der Montage ohne Luft zieht sich der Balg unter Last zusammen. Beim Absetzen des Fahrzeuges ist hierbei auf ein
ordnungsgeméBes abrollen des Balg iber den Kolben zu achten.



gigant©

trailer achsen

= Eine Uberstreckung der Luftfederbalge unter Betrigbsdruck ist nicht zuldssig. Eine Begrenzung auf DLy hat gemén Punkt
6.10 zu erfolgen.

6.1.1. Montage am Fahrzeugrahmen

= MaBe fir die Befestigung des Luftfederbalgs der Einbauzeichnung des Luftfedersets entnehmen
= Bohrlgcher: nach DIN ISO 273
= Abstand der Locher nach DIN ISO 2768m

Bei der Auslegung der Bérdelplatte ist die Tragfahigkeit des Rahmentrdgers beriicksichtigt worden.

Die Bordelplatte darf 85 mm (iber der Kante des Widerlagers stehen. Insgesamt missen sich aber noch 40 % des
Umfanges der Bordelplattenkante direkt am Widerlager abstiitzen.

Es wird eine tragende Rahmenbreite von mindestens 140 mm fiir die Bordelplatte bei einem max. Versatzmaf von 20
mm benotigt. Bei schmaleren Rahmen ist eine Balgplatte bzw. ein Balgaufbau zu verwenden. Bei einem Versatzmaf
gréBer 20 mm muss die Auflageflache entsprechend verbreitert werden, z.B. beim VS45 auf 165 mm.

Empfehlung
= Luftfederbalg @ 300 mm: Balgplatte/-aufbau von mindestens 200 x 245 x 6 mm
= Luftfederbalg @ 360 mm: Balgplatte/-aufbau von mindestens 200 x 305 x 6 mm

W1
W1+W2=max.220

Ausrichtung des Luftfederbalgs und Uberstand

min.140

Bei Luftfederbalgen ohne Versatz(VS) treten keine, bei kleinem Balgversatz (VS) von 20 mm nur geringe Biegekréfte auf.
Bei einem Balgversatz gréBer 20 mm treten gréBere Biegekrafte auf, die konstruktiv mit einer Seitenabstitzung
abgefangen werden miissen.

Je nach Luftfederaggregat ist konstruktive bedingt eine Balgplatte bzw. ein Balgaufbau notwendig und sind mit dem
Fahrzeugrahmen zu verschrauben oder zu verschweien und ggf. abzustiitzen. Die Abmessungen entnehmen sie den
technischen Unterlagen.

Vorschlag fur die Ausbildung
einer Balgabstitzung

D
Balg mit Balgaufbau Balg mit Balgplatte

= SchweiBarbeiten (Vorschlag GIGANT ad™ nach DIN 1912) sind entsprechend der Bewertungsgruppe B der
DIN EN ISO 5817 zu fertigen.

= Der Freiraum zwischen Luftfederbalg und Reifen bzw. Bremszylinder muss mindestens 30 mm betragen.

= Der maximale zuldssige seitliche Versatz zwischen der unteren und oberen Balgaufnahme darf 10 mm nicht
(berschreiten.



gigant©

trailer achsen

=  Die untere und obere Balgaufnahme diirfen nicht verdreht zueinander ausgerichtet sein.

Bei nicht fachgerechter Abstitzung des Luftfederbalges wird keine Gewdhrleistung bei Schaden am Luftfederbalg ibernommen.

6.1.2. Druckluft

Luftfederbalg mit Druckluft — frei von Fremdstoffen — beaufschlagen.

Gewahrleistungsanspriiche konnen nur geltend gemacht werden, wenn das Fahrzeug mit Leitungsfiltern in den Druckluftversorgungs- und Signalleitungen

ausgestattet ist.

Durch die Fertigungsprozesse ergeben sich geringftigige Toleranzen. Der Luftfederbalg kann Luft verlieren.
Toleranzwert: Verlust von 0,5 bar (innerhalb von 24 Stunden bei einem Ausgangsdruck von 2 bar).

6.2. Luftfederbock

(Punkt)

6.3. StoBdampfer

Markierung

Vor dem Einsetzen des Lenkerauges in den Luftfederbock miissen
auf den vorstehenden Enden der inneren Buchse (1) des
Silentblocks die Anlaufscheiben (2) geschoben werden. Die
Anlaufscheiben sollten stramm sitzen.

Wichtig!
Die Schraubverbindung und Anlageflachen miissen
fettfrei sein!

Die Achse in den Luftfederbécken positionieren. Von auBen die
Lenkerbolzen (3) mit einer Exzentermuttern (4) durch den Bock
und den Silentblock schieben. Auf der Gegenseite die zweite
Exzentermuttern (4) aufstecken und mit der Sicherungsmutter
(b) fixieren.

Beachten!

Die kreisrunde Markierung (Punkt) auf der
Exzenterbuchse muss bei aufrechtstehendem Fahrzeug
vor der Spureinstellung zum Boden weisen.
Lenkerverschraubung auf 200 Nm Voranzug anziehen
und nach der Spureinstellung auf Endanzug (Siehe
Tabelle ,Anzugsmomente”).

Eine Abweichung in Winkelstellung der beiden
Exzenterbuchsen an einem Bock nach dem
Verschrauben von max. 10° zu einander ist zulassig.

Orientiert zu montierende StoBdampfer sind behéalterseitig mit einem , TOP* — Aufkleber bei der unteren StoBdampferbefestigung
gekennzeichnet. Der ,, TOP* — Aufkleber wird nach oben ausgerichtet um eine einwandfreie Funktion der StoBdampfer zu

gewdhrleisten.

Der StoBdampfer wird immer mit dem Schutzrohr an der oberen StoBdédmpferbefestigung montiert.



gigant©

trailer achsen

Schutzrohr immer oben!

Aufkleber ,TOP* ist immer
nach oben ausgerichtet!

Behalter ist immer unten! ” /

Beispielabbildung:

ggf. Aufkleber:

TOP

6.4. Balgmontage am Lenker

= Der zuldssige maximale Versatz der oberen und unteren Befestigung des Luftfederbalgs zueinander
darf seitlich max. 10 mm betragen.

]

10 110

= Die untere und obere Balgaufnahme drfen nicht verdreht zueinander ausgerichtet sein.

= Eine Montage des Luftfederbalges in verdrehter Position ist unzuldssig.
= Der Zwischenraum zwischen Luftfederbalg (max. @) und Reifen muss mindestens 30 mm betragen!
= Die Anzugsmomente werden der Tabelle des Dokuments entnommen.

6.5. Balgmontage mit Adapterplatte
Beispielabbildung:



08 11 gigant©

trailer achsen

Luftfederbédlge mit @ 360 mm werden mit Adapterplatten auf das Versatzmaf VS=45
vormontiert.

Luftfederbélge mit @ 300 mm und Kunststoffkolben werden ggfs. mit vormontierter
Adapterplatten geliefert und sollten entsprechend dem VersatzmaB der Achssetzeichnung
montiert werden.

Beachten!
Position der Adapterplatte zum oberen Luftanschluss des Luftbalgs.

Stege des Luftfederbalgkolbens sollen sich nach Maglichkeit auf der Adapterplatte absttitzen.
Die Stege des Luftfederbalgs mit Adapterplatte beim Verschrauben so ausrichten, dass es zu
keiner Kollision mit den Schrauben kommt.

6.6. Manuelle Spureinstellung
Mit den Exzenterbuchsen lasst sich die Achse in Langsrichtung verschieben und die Spur einstellen.

Beachten:

= Lenkerschraube mit 200 Nm voranziehen

=  Beide Exzenterbuchsen an einem Bock miissen die gleiche Winkelstellung haben

= Die Markierungspunkte missen genau gegentber liegen

= Zentrierwerkzeug 700311130 verwenden, alternativ Maulschlissel SW 60

= Sicherungsmutter der Lenkerschraube gemah dem vorgeschriebenen Anzugsmoment anziehen (. Tabelle
»Anzugsmomente* )

Markierung (Punkt) beachten Maximale Achsverschiebung von Maximale Achsverschiebung von
5 mm nach vome 5 mm nach hinten

Wichtig!
Die Spur darf mit Hilfe einer automatischen Einspurvorrichtung eingestellt werden, wenn die im Absatz ,Manuelle
Spureinstellung” aufgefiihrten Bedingungen erfiillt werden.

6.7. Anschluff der Luftfederung

Empfehlung!
Fur die groBtmdgliche Fahrsicherheit und Funktionalitdt empfiehlt GIGANT eine zweikreisige Luftfederinstallation mit Querdrossel.

Beachten!
Dokumentation des Herstellers der Luftfederanlage.

GIGANT GmbH
_ Mérschendorfer Str. 42 | 49413 Dinklage | Tel: 0 44 43 . 96 20-0 | E-Mail: contact@gigant.com | www.gigant.com



6.9.

6.10.

gigant©

trailer achsen

4
L Luftfederunganlage

Im Verwendungsfall der einkreisigen Luftfederanlage kann es zu hoheren Belastungen der
Achs- und Aggregatkomponenten kommen, die zu Fahrwerkschéden fihren konnen. Aus
JE A (e e diesem Grund kdnnen keine Gewahrleistungsanspriiche von GIGANT {ibernommen werden.

Zweikreisige
® Luftfedennstallation
mit Querdrossel

Befestigung der Fahrhdhenregeleinheit

Fir die Befestigung der Fahrhéhenregeleinheiten ist in der Achsmitte ein Lochblech vorhanden, an dem das Gestange der
Regeleinheiten befestigt wird.

Beachten!
Dokumentation des Herstellers der Regeleinheiten.

Die Steuerung der Regeleinheit muss gewahrleisten, dass bei der maximalen Hubhohe des Luftfederaggregates die Luftzufuhr zu
den Luftfederbalgen geschlossen wird. Das MaB fiir die maximale Hubhdhe ist der Aggregatzeichnung zu entnehmen.

Einstellung der Fahrhdhen

Die Fahrhohe der Luftfederachsen ist in dem von GIGANT angegebenen zuldssigen Bereich einzustellen. Dabei ist folgende
Mindesteinfederung zu beachten:

= Einzelachsen: 60 mm
= Mehrfachachsen: 70 mm
= Ausnahme — Mehrachsen mit Achslift: 100 mm

O

Die max. Aufbauneigung des Sattelaufliegers
darf +1° bzw. 20mm/m nicht iiberschreiten!

Wichtig!
Bei der Nachriistung eines Achslifts Riicksprache mit GIGANT halten.

Der Hub an der Liftachse entspricht der Einfederung der Achse. Der Freiraum (FR) unter dem Reifen wird durch die Einfederung
der Reifen reduziert.

@ FR = LH-(R—Ry)
= FR = Freiraum
= |H = Lifthub; LHp,. 100mm

= Ry = Reifenhalbmesser statisch belastet
= R = Reifenhalbmesser unbelastet

Fahrhdhenbegrenzung
Fur GIGANT-Luftfederaggregate sind allgemein keine Fangseile notwendig.

Wichtig!
Bei Einsétzen von Kipper- oder Containerchassis und Fahrzeugen, die hdufig mittels Kran verladen oder angehoben werden, sind
Fangseile vorgeschrieben. Beim Entlasten des Fahrzeugs begrenzen die ein Hochschnellen der Luftfederaggregate und schiitzen



gigant©

trailer achsen

das Fahrwerk vor mechanischen Schéden. Unter bestimmten Voraussetzungen ist — nur mit Freigabe von GIGANT — der Einsatz
von Schnellentliiftungsventilen mit einer Entliftungssteuerung maglich.

Beispielabbildung:

_ Abstiitzung durch Knotenbleche
(gehdren nicht zum Lieferumfang)

Zur Ermittlung der Befestigungspunkte fir die

Ensestagopemns Vierkantzapfen muss das Fahrzeug bis zur
maximalen Hubhohe angehoben werden.
Das Seil so stramm wie mdglich um den
Achskarper ziehen und die Vierkantzapfen am
Langstrager verschweifen.
** siehe Ag;regat-
Einbauzeichnung
6.11. Aggregatmontage mit Nachlauflenkachse
Beachten!
ST232 und TM 01/2012 (Download unter: http://www.gigant.com/de/service/download.html)
7. Vorgeschriebene Anzugsmomente
Bezeichnung Gewinde Anziehdrehmoment
Luftfederaggregat
1. Stehbolzen / Seitenabstiitzung geschraubter Luftfederbock M16 280 = 10 Nm
2. Lenkerschraube mit Exzenterbuchse M24 240 = 20 Nm + 90°=
125 =10 Nm + 120°+
4. StoRdampferverschraubung am Luftfederbock M24 5= 10Nm 0

30

125 =10 Nm + 120°=

4. StoRdampferverschraubung (Achsplatte mit Rohr) M24 3
4. StoBdampferverschraubung (Achsplatte mit Zapfen) M24 400 =20 Nm
6. Kolben (Rollbalg) — Lenker M12 (Schraube) 55+ 5Nm
B . M12 (Mutter/Stehbolzen 10.9) | 110 = 10 Nm
6.1 Kolben (Rollbalg) — Lenker mit Adapterplatte M2 (Schraube) 55 & 5 Nm
6.2 Kolben (Rollbalg) — Lenker mit Adapterplatte M12 (Schraube 10.9) 110 =10 Nm
B . M12 (Schraube) 55 = 5Nm
6.3 Kolben (Rollbalg) — Lenker mit Adapterplatte M6 (Schraube) 280 10 Nm
B . M12 (Schraube) 55 = 5Nm
6.4 Kolben (Rollbalg) — Lenker mit Adapterplatte M6 (Schraube) 280 10 Nm
8. Gewindezapfen (Rollbalg) M12 (Mutter) 55 = 5Nm



http://www.gigant.com/de/service/download.html

011 11 gigant©

trailer achsen

Adapterplatten:

Einbindung
Federbigel (mit Sicherungsmutter) / GL70 M22x1,5 700 £25Nm
Federbigel (mit Sicherungsmutter) / GL70L M20x1,5 550 £25Nm

Zu?2

= Pro Lenker die Muttern der Federbiigel stufenweise gleichmaBig
mit halbem Drehmoment des angegebenen Wertes (iber Kreuz
anziehen.

= Die Muttern gleichmaBig tber Kreuz auf Enddrehmoment des
angegebenen Wertes anziehen.

Wichtig!
Die Federbiigel dirfen nicht verkanten!
Die Gewinde mussen gleichmaBig tiber die Mutter hinaus stehen!

Wichtig!
Die verwendeten Sicherungsmuttern sind nach jeder Demontage durch neue Sicherungsmuttern zu ersetzen!

Diese Einbauhinweise sind Bestandteil unserer Verkaufs- und Lieferbedingungen. Bei Nichtbeachtung missen wir Gewdhrleistungsanspriche im Schadensfall ablehnen.

Die angegebenen Achslasten dirfen nicht tiberschritten werden. Schwerpunkthéhen und Hinweise auf den Einbauzeichnungen sind zu beachten. Bei der Auslegung ist zu
beriicksichtigen, dass bei einem Sattelauflieger die Sattellast Uber die Sattelkupplung der Zugmaschine stabilisiert werden muss. Auf ausreichenden Freiraum fiir die Reifen und den
Achsenbauteile ist besonders bei abgesenktem Fahrzeug zu achten.



gigant©

trailer achsen

Anderungs- Index Anderungsbeschreibung Datum Unterschrift
Nummer
594287717 4 Abbildungen/Beschreibungen aktualisiert 201912.06 | HU

- 3 Angabe Ebenheit von <0,1 auf <1mm gedndert 20181218 | HU
VAS 3008 2 Geschraubter Luftfederbock, Adapterplatten Luftfederbalg erganzt 2018.10.16 | HU
AP592985721 1 Drehmoment Gewindezapfen (Rollbalg), StoBdémpferinformation 2017.0113 | HU
Projekt 106 0 Neuanlage 2015.0312 | GL
Erstellt/Geprift: Freigegeben:
2019.12.06 HU 2019.12.10 KK
Datum Unterschrift Datum Unterschrift




	1. Konstruktionsbeschreibung
	2. Positionstoleranzen
	3. Anbringung des Luftfederbocks
	3.1 Luftfederbock geschweißte Ausführung
	3.1.1 Schweißverfahren
	3.2 Luftfederbock mit Deckel zum Anschrauben
	3.2.1   Deckel mit Stehbolzen zum Anschrauben
	4. Seitenabstützung
	5. Oberflächenschutz
	Wichtig!  Die Verzinkung der Luftfederböcke liegt im Verantwortungsbereich des Fahrzeugbauers und ist von GIGANT nicht beeinflussbar. Folgende Parameter werden für die einwandfreie Funktion der Komponenten vorgegeben:
	6. Montage
	6.1. Luftfederbalgmontage am Fahrzeugrahmen
	6.1.1. Montage am Fahrzeugrahmen
	6.1.2. Druckluft

	6.2. Luftfederbock
	6.3. Stoßdämpfer
	6.4. Balgmontage am Lenker
	6.5. Balgmontage mit Adapterplatte
	6.6. Manuelle Spureinstellung
	6.7.  Anschluß  der Luftfederung
	6.8. Befestigung der Fahrhöhenregeleinheit
	6.9. Einstellung der Fahrhöhen
	6.10. Fahrhöhenbegrenzung
	6.11. Aggregatmontage mit Nachlauflenkachse

	7. Vorgeschriebene Anzugsmomente

